

Е.Т.Гайдар

ПРОГРАММНОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ НА УЧРЕДИТЕЛЬНОМ СЪЕЗДЕ  
ПАРТИИ "ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ВЫБОР РОССИИ"  
(в сокращении)

Зачем мы создаем партию, на какие традиции в истории России мы опираемся, какой выбор мы России предлагаем?

Надо быть поразительно невежественным в истории собственной страны, чтобы полагать, что идеи экономического развития, базирующегося не на принуждении, а на законности, частной собственности, уважении к правам человека привнесены в нашу страну из-за океана на парашюте.

Близкая к такому центру беспрецедентного ускорения экономического развития, каким стала Европа во второй половине тысячелетия, Россия не обладала набором тех предпосылок, которые обусловили такое ускорение. И для России вопрос о том, как отреагировать на этот вызов времени, всегда был ключевым.

На протяжении веков борются две принципиальные тенденции, два стратегических ответа на этот вызов.

Первый – максимальное усиление государства, подчинение ему интересов личности.

Второй – попытка создать набор предпосылок, при которых потенциал России сможет реализовываться на основе инициативы граждан.

Тот общественный строй, который воцарился после революции 1917 г. в России, был самым радикальным и последовательным ответом на вызов Европы, предполагавшим полное устранение всех элементов общественной независимости, подчинение всех ресурсов страны государству. 70 лет Россия показывала миру великий эксперимент.

Не мы сокрушили коммунизм – коммунизм в России развалился под гнетом собственной неспособности решать проблемы страны.

Он развалился, оставив после себя не цветущий луг, а бурьян, коллочки, искореженную бульдозером почву органического развития.

Нужна огромная работа, чтобы воссоздать почву органического роста и защитить от тех, кто хотел бы еще раз перепахать ее под один паровой каток.

Экономический курс, проводимый на протяжении последних полутора лет, по природе компромиссный, он не дает ответа на фундаментальный вызов российскому развитию – это скорее уход от ответа.

Отказ от ответа создает предельно нестабильную социально-экономическую среду, являющуюся питательным бульоном для идей еще раз поставить крупномасштабный социалистический эксперимент, еще раз приписать развитие. У них есть база – недовольство значительной части людей тем

межсистемным беспорядком, когда нет ни устойчивого тоталитаризма, ни надежной демократии.

Эту дезориентированную часть населения всегда будут пытаться повернуть на службу опасного эксперимента, абсолютно безнадежного стратегически. Безнадежного потому, что нет демонически привлекательной идеи построения коммунистического общества; нет природных ресурсов, разбазаренных при прошлой попытке "великого скачка".

Главное средство не допустить успеха подобного рода экспериментов очевидно - создать предпосылки "экономического чуда" на российской почве ("экономическое чудо" стало в последнее время вполне техническим термином, в нем не больше чудесного, чем в радиотелефоне).

Предпосылки, позволяющие использовать инициативу общества, очень просты: стабильная национальная валюта, стабильный порядок, стабильное право, защищающее частную собственность, открытая экономика, низкие военные расходы, мирная внешняя политика, на этой основе - высокие национальные сбережения, высокие частные инвестиции.

Создать такие предпосылки - вот та задача, которую мы должны решить, чтобы быть на уровне вызова, брошенного нам временем.

Не останавливаясь подробно на всех компонентах этой работы, скажу о нескольких принципиальных проблемах.

Оборонная политика и безопасность. Сегодня из каждого рубля налогов, поступающих в федеральный бюджет, 50 коп. идет на финансирование оборонных расходов - и при этом действительно остро не хватает денег на ее содержание.

Нам без всякого сомнения нужна высокоэффективная, мобильная, хорошо оснащенная, вооруженная "умным" оружием армия, бессмысленно иметь огромную голодную армию. Количество генералов все-таки должно соответствовать количеству солдат, а не количество солдат - количеству генералов.

Именно потому, что мы заботимся об армии, мы абсолютно убеждены, что нам нужна последовательная, спокойная, организованная реформа, в полной мере учитывающая интересы военнослужащих.

Колоссальная проблема - огромное и неэффективное государство; колоссальная армия чиновников (кстати, не всегда хорошо оплачиваемых, но с огромными возможностями привлечения не совсем легальных дополнительных налогов).

Серьезная реформа государственного управления, реорганизация государственных расходов таким образом, чтобы сосредоточить их на правоохране, культуре, образовании, здравоохранении, науке - на важнейших направлениях, определяющих социальное здоровье и будущее общества. Таковы задачи, которые должны быть решены, чтобы экономический рост стал реальностью.

Структурная перестройка экономики и неэффективные предприятия.

Давайте не позволим вводить себя в заблуждение: мы чаще всего помогаем не предприятиям; мы помогаем директорам сохранить кресла, не умея работать в условиях рынка.

Главный фактор, который определяет сегодня экономическое положение предприятия - способность его управленческой команды работать в условиях изменившейся экономики. Вот почему мы всегда будем настаивать на усилении финансовой ответственности, на принятии эффективных законов о банкротстве, на том, чтобы перенести центр тяжести с поддержки директоров-"инвалидов" на помощь действительно нуждающимся гражданам.

Аграрная реформа. Мы должны быть самокритичными; уже в 1992 г. аграрная реформа была существенно замедлена, а с 1993 г. она во многом остановилась.

Мы категорически против любых форм насильственной реорганизации колхозов и совхозов, но это не значит, что государство должно, как дойная корова, постоянно нести молоко, чтобы обеспечить заведомо нерентабельные хозяйства; чтобы на их месте нормальные работающие мужики, не дай Бог, не организовали эффективные и конкурентоспособные хозяйства. Слухи о том, что нельзя в России производить конкурентоспособное продовольствие - это просто свидетельство неуважения к собственному народу.

Нужен новый этап аграрной реформы - обеспечение на практике прокламированных прав, новое законодательство о земле, нормальное сезонное кредитование, помощь в становлении системы крестьянских банков, инфраструктура сельского рынка, защита наших товаропроизводителей от демпинга, помощь в экспорте сельхозпродукции там, где он может быть реальным. Серьезная реформа, а не попытки ухватиться за остатки колхозно-совхозного съезда - вот будущее российской деревни.

Внешняя политика. Важнейший вопрос, затрагивающий практически каждого российского человека - "ближнее зарубежье".

Мы глубоко убеждены, что спокойная работа по формированию единого рынка, объединяющего территории бывшего СССР - стратегическая задача любого ответственного российского правительства.

Этот путь может быть реализован только в том случае, если российская экономика будет стабильной, рыночной и привлекательной. Но здесь есть огромная опасность - поддаться магии политических призывов; немедленно повесить на плечи отнюдь не окрепшей российской экономике решение тяжелейших задач других республик.

Мы за всемерное развитие экономической интеграции бывших советских республик, за использование имеющихся в нашем распоряжении рычагов для защиты гражданских прав русских и русскоязычных жителей этих республик - но категорически против политиканства, против того, что может обернуться обострением национальных конфликтов, против решения проблем других государств за счет российского налогоплательщика.

Можно абсолютно твердо сказать: у России нет сегодня другого курса, кроме курса на стабильного экономического развития на базе рынка и частной собственности. Но этот курс - против сильного встречного ветра. У России нет стабильных предпосылок, чтобы движение по этому пути было сравнительно легким и безболезненным, нет долгосрочных традиций частной собственности, частного предпринимательства, законопослушания в условиях демократии.

Наши противники будут делать все, чтобы заблокировать шанс России на достойное будущее. У них испытанное оружие: демагогия, ложь, пустые обещания. Мы можем противопоставить этому только одно - правду. Чтобы донести эту правду до российского общества, нужна эффективная серьезная политическая организация.

Мы по горло сыты слабыми межрегиональными коалициями, не способными обеспечить претворение в жизнь своих собственных решений; по горло сыты борьбой за теплые местечки тех или иных демократических структур; по горло сыты неорганизованностью и неразберихой.

Я убежден: дезорганизованная, построенная как мягкая межрегиональная коалиция структура имеет столько же шансов победить в предстоящей нам борьбе, сколько удельная княжеская конница в бою против бронетанковой дивизии.

Мы создаем партии потому, что верим в свою страну, верим в ее потенциал, верим в то, что она станет страной свободных и обеспеченных людей.

Мы создаем партии, чтобы отстаивать достойное будущее России.

"Выбор России" вошел в историю российских реформ и стал их символом не только в нашей стране, но и за рубежом. Это имя - элемент нашей политической жизни, наших побед и поражений.

Вместе с тем, надо придать ему большую определенность, обозначив, какой, собственно, выбор мы предлагаем России.

В этой связи оргкомитет предлагает съезду название - "ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ВЫБОР РОССИИ".

(По stenogramme учредительного съезда партии  
"Демократический выбор России").

10.06.94